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Αποµονώνεται η Ελλάδα για το κάπνισµα 
       Την ώρα που η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ξεκίνησε µια µεγάλη αντικαπνιστική εκστρατεία µε 
στόχο να προστατεύσει την υγεία των ευρωπαίων πολιτών, στην Ελλάδα ακούγονται φωνές υπέρ 
του ελεύθερου καπνίσµατος και µάλιστα από επίσηµα χείλη. Οι απόψεις αυτές καταδικάζονται από 
την επιστηµονική κοινότητα, ενώ σε όποιο επίπεδο συζητήσεων µε την Ευρωπαϊκή Ένωση 
ετέθησαν προκάλεσαν ειρωνικά σχόλια σε βάρος της χώρας.   
      ∆εν υπάρχει χώρα στον κόσµο όπου επεβλήθη απαγόρευση καπνίσµατος και δεν εµφανίστηκαν 
οφέλη στην υγεία των πολιτών, αναφέρουν οι ειδικοί. Πράγµατι, µελέτες που αφορούν ακόµη και 
κράτη όπου αυτού του είδους οι απαγορεύσεις είναι πολύ πρόσφατες, δείχνουν ότι έχουν θετική 
επίδραση στην υγεία. Είναι χαρακτηριστικό ότι έρευνα που διεξήχθη στο Πιεµόντ της Ιταλίας πέντε 
µόλις µήνες µετά την απαγόρευση καπνίσµατος σε όλους τους δηµόσιους κλειστούς χώρους της 
χώρας (το µέτρο τέθηκε σε ισχύ στις 10 Ιανουαρίου 2005), έδειξε µείωση 11% στις εισαγωγές στο 
νοσοκοµείο ατόµων κάτω των 60 ετών µε έµφραγµα του µυοκαρδίου! Οι ερευνητές του 
Πανεπιστηµίου του Τουρίνου αναφέρουν στο επιστηµονικό έντυπο «European Heart Journal» ότι η 
πτώση των ποσοστών πιθανότατα συνδέεται µε τη µείωση της έκθεσης σε καπνό των παθητικών 
καπνιστών.  
       Ενδεικτικά είναι τα οφέλη που προέκυψαν για την πρωτοπόρα στη διακοπή καπνίσµατος σε 
επίπεδο Ε.Ε. Ιρλανδία - στις 29 Μαρτίου 2004 η Ιρλανδία εισήγαγε νόµο κατά του καπνίσµατος ο 
οποίος όριζε, µεταξύ άλλων, «άκαπνα» µπαρ ή εστιατόρια. Μελέτη έδειξε ότι µετά την απαγόρευση 
µειώθηκαν ως και κατά 80% τα επίπεδα κοτινίνης (χηµική ουσία στην οποία µετατρέπεται η 
νικοτίνη εντός του οργανισµού) στο σάλιο µη καπνιστών που εργάζονταν σε µπαρ. Παράλληλα 
άλλη µελέτη που διεξήχθη επίσης στην Ιρλανδία, αποκάλυψε ότι ο νόµος απαγόρευσης του 
καπνίσµατος οδήγησε σε µείωση ως και κατά 95% της κακής συνήθειας σε χώρους εργασίας αλλά 
και σε εστιατόρια ή µπαρ. Τα οφέλη ήταν τέτοια ώστε οκτώ στους 10 ιρλανδούς καπνιστές να 
δηλώνουν ότι η απαγόρευση ήταν ένα άριστο µέτρο!  
        Τα οφέλη που έχουν προκύψει από την εισαγωγή αντικαπνιστικών νόµων επισηµαίνει 
µιλώντας στο «Βήµα» ο κ. Ευ. Φιλόπουλος, γενικός γραµµατέας της Ελληνικής Αντικαρκινικής 
Εταιρείας. «Οι απαγορεύσεις για το κάπνισµα σε κλειστούς και δηµόσιους χώρους απέδωσαν 
σηµαντικά πλεονεκτήµατα στην υγεία των καπνιστών και των µη καπνιστών. Συνεχώς µειώνονται οι 
περιπτώσεις καρκίνου πνεύµονα και άλλων καρκίνων που συνδέονται µε το κάπνισµα σε όλες τις 
χώρες που εφαρµόστηκε αυστηρή αντικαπνιστική πολιτική».  
        Αλλά και η τουριστική κίνηση, όπως δείχνουν τα υπάρχοντα στοιχεία, εµφανίζει αύξηση και 
όχι µείωση έπειτα από µια καθολική απαγόρευση του καπνίσµατος. «Όλα τα παραδείγµατα που 
έχουµε στα χέρια µας µαρτυρούν ότι η ευχαρίστηση των τουριστών θα είναι ουσιαστική όταν θα 
καταφέρουν να αποφύγουν το "ντουµάνι" στα ελληνικά κέντρα διασκέδασης. Η Καλιφόρνια, η οποία 
προχώρησε σε απαγόρευση καπνίσµατος σε κέντρα διασκέδασης εδώ και τουλάχιστον µία πενταετία, 
είδε τον τουρισµό να αυξάνεται» σηµειώνει ο κ. Φιλόπουλος. Στο ίδιο µήκος κύµατος κινείται και η 
άποψη του αναπληρωτή καθηγητή Πνευµονολογίας του Πανεπιστηµίου Αθηνών και µέλους του ∆Σ 
της Ελληνικής Αντικαρκινικής Εταιρείας κ. Π. Μπεχράκη, ο οποίος µάλιστα επισηµαίνει ότι η 
πορεία της Ελλάδας προς ευθυγράµµιση µε την ευρωπαϊκή πολιτική και την εφαρµογή των οδηγιών 
του Παγκόσµιου Οργανισµού Υγείας σχετικά µε το κάπνισµα είναι µονόδροµος.  
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       Έτσι, σε λίγους µήνες το τσιγάρο δεν θα επιτρέπεται στα καταστήµατα εστίασης ή 
διασκέδασης, όπου έως τώρα υπήρχε ο διαχωρισµός των τραπεζιών σε «καπνιστές» και «µη 
καπνιστές».  
Αναφερόµενος στο Εθνικό Σχέδιο κατά του καπνίσµατος (έως 25 Απριλίου τίθεται σε δηµόσια 
διαβούλευση), ο Υπουργός Υγείας διευκρίνισε ότι «στρατηγικός και θεµελιακός στόχος είναι η 
σταδιακή προσαρµογή της χώρας µας στα ευρωπαϊκά δεδοµένα και η κατάκτηση του δικαιώµατος 
για απόλυτα καθαρό αέρα από τις βλαπτικές συνέπειες του καπνού».  
      Ένας στους δύο καπνιστές παραδέχεται ότι άρχισε το κάπνισµα λόγω «παρέας», «µόδας».  
Οκτώ στους 10 καπνιστές είναι θετικοί να «κόψουν» το κάπνισµα. Εντυπωσιακά είναι τα ποσοστά 
των ερωτώµενων που τάσσονται υπέρ των αυστηρότερων µέτρων κατά του καπνίσµατος. 
Ειδικότερα: 
Ποσοστό 82,2% συµφωνεί στην πλήρη απαγόρευση, έµµεσης ή άµεσης, προβολής προϊόντων 
καπνού. 
Το 77,3% συµφωνεί στην πλήρη απαγόρευση του καπνίσµατος σε όλους τους δηµόσιους χώρους, 
υπηρεσίες και χώρους συνάθροισης. Ποσοστό 72,6% τάσσεται υπέρ της επιβολής υψηλών 
προστίµων για κάθε παράβαση στις απαγορεύσεις καπνίσµατος. Με αύξηση της φορολογίας 
τσιγάρων συµφωνεί το 63,9%. 
(∆ιασκευή άρθρου της Θεοδώρας Τσώλη από τον ηµερήσιο τύπο) 
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ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 
Α. Να γράψετε στο τετράδιό σας την περίληψη του κειµένου που σας δόθηκε (100 περίπου 

λέξεις). 
(Μονάδες 25) 

 
Β1. Σε µια παράγραφο 70-80 λέξεων να διατυπώσετε την άποψή σας για το περιεχόµενο του 

παρακάτω αποσπάσµατος: «Την ώρα που η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ξεκίνησε µια µεγάλη 
αντικαπνιστική εκστρατεία µε στόχο να προστατεύσει την υγεία των ευρωπαίων πολιτών, στην 
Ελλάδα ακούγονται φωνές υπέρ του ελεύθερου καπνίσµατος και µάλιστα από επίσηµα χείλη.» 

(Μονάδες 10) 
 
Β2. Με ποια συλλογιστική πορεία (παραγωγική-επαγωγική) αναπτύσσεται η δεύτερη 

παράγραφος του κειµένου; («∆εν υπάρχει χώρα στον κόσµο… των παθητικών καπνιστών.»). Να 
δικαιολογήσετε την απάντησή σας. 

(Μονάδες 5) 
 
Β3. Να βρείτε τη δοµή και τον τρόπο (ή τους τρόπους) ανάπτυξης της τρίτης παραγράφου.  

(«Ενδεικτικά είναι τα οφέλη … ήταν ένα άριστο µέτρο!)  
(Μονάδες 5) 

Β4. Να παρουσιάσετε στοιχεία που αποδεικνύουν ότι το παραπάνω κείµενο ανήκει στο 
γραµµατειακό είδος του άρθρου.  

                                                                                                                              (Μονάδες 5) 
 
Β5. «Ενδεικτικά είναι τα οφέλη … αυστηρή αντικαπνιστική πολιτική».Στο συγκεκριµένο 

απόσπασµα να διερευνήσετε: α. Ποιον τρόπο (ή τρόπους) πειθούς επιστρατεύει ο συγγραφέας;  
β. Ποια µέσα πειθούς χρησιµοποιεί; Να αναφέρετε ένα παράδειγµα για κάθε περίπτωση.  

 (Μονάδες 5) 
 
Β6. Να γράψετε ένα συνώνυµο για καθεµιά από τις πιο κάτω λέξεις του κειµένου:                   

καθολική, ευθυγράµµιση, διαχωρισµός, προβολής, τάσσεται. 
(Μονάδες 5) 

 
Γ. Έρευνες πιστοποιούν ότι το κάπνισµα µόνο στη µεγάλη οθόνη στην Αµερική ωθεί 390.000 

εφήβους κάθε χρόνο στο να δοκιµάσουν το πρώτο τους τσιγάρο. Με αφορµή την επικείµενη 
απαγόρευση του καπνίσµατος στη χώρα µας να γράψετε ένα άρθρο στη σχολική σας εφηµερίδα για 
να σχολιάσετε τη σκοπιµότητά της ως µέτρου υπέρ των νέων. ∆ηλαδή ποιοι είναι οι λόγοι εξαιτίας 
των οποίων οι νέοι υιοθετούν αντίστοιχες συµπεριφορές; Ακολούθως, µε ποια εφόδια θα 
ξεπεραστούν αυτές οι συνήθειες; (500-600 λέξεις) 

(Μονάδες 40) 
 
  
 
 


